



## 中非合作论坛北京峰会凝共识明方向

## 乘北京峰会东风，澎湃前行

本报记者 王萌

9月3日至4日，中非合作论坛北京峰会举行。中非领导人围绕“合作共赢，携手构建更加紧密的中非命运共同体”主题，共同规划未来中非合作前行路径，赋予中非关系与合作新的时代内涵。

中非命运共同体、“八大行动”、“一带一路”、北京宣言……本次峰会形成一系列新倡议新理念新纲领，为中非携手再出发指明方向。

论坛规模  
前所未有的大

50多名非洲国家元首和政府首脑出席峰会，联合国秘书长作为特邀嘉宾，27个国际和非洲地区组织作为观察员相聚北京——这是中非合作论坛继2006年北京峰会和2015年约翰内斯堡峰会之后，中非友好大家庭的又一次大团圆，也是中国今年举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。

本次峰会规模空前，出席峰会的各国领导人、各界代表人数及相关配套活动都超过以往。更为特别的是，自约翰内斯堡峰会以来，中非合作论坛相继增加了冈比亚、圣多美和普林西比、布基纳法索3名新成员，进一步壮大了中非友好的力量，为中非合作注入了新的动力。

此次峰会两天时间，可谓是行程满满，成果累累。峰会期间，习近平主席发表主旨讲话和演讲，和夫人彭丽媛为各国领导人夫妇举行欢迎晚宴，和论坛共同主席国南非总统拉马福萨主持圆桌会议，同非方有关领导人共同会见记者等。除多边活动外，习近平主席还同与会的外方国家元首和政府首脑等举行密集双边会谈会见。这体现了习近平主席对中非关系一如既往的高度重视，为中非互利合作注入更强动力。

本次峰会通过《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》和《中非合作论坛—北京行动计划（2019—2021年）》，为未来3年和今后一段时间中非合作进行规划。这两份文件是对约翰内斯堡峰会成果的有序承接与发展，为中非关系发展指明了方向。

非洲联盟轮值主席卢旺达总统卡加梅说，中非合作论坛成立以来，中方的努力已经充分表明，一个更加强大的非洲是发展的机遇，与非洲合作大有前景。

交往密度  
前所未有的高

“合抱之手”，这是中非合作论坛的会徽，更是中非友好关系的生动写照。

“中非合作要给中非人民带来看得见、摸得着的成果和实惠。”中非合作，在一个“共”字。中国同非洲人民心往一处想、劲往一处使，携手打造责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。

承前启后、继往开来。在世界



盛装的青少年载歌载舞，欢迎参加2018年中非合作论坛北京峰会的贵宾。

新华社记者 申宏摄



9月3日，中非合作论坛北京峰会在北京人民大会堂隆重开幕。

新华社记者 刘卫兵摄



9月3日，2018年中非合作论坛北京峰会欢迎晚宴文艺演出在人民大会堂举行。图为演员表演《鼓角相闻》。

新华社记者 燕雁摄



9月4日，来自刚果（布）的记者（前）在中非合作论坛北京峰会新闻中心工作。

新华社记者 鞠焕宗摄

大变局之中，中非如何继续携手同行，共筑更加紧密的中非命运共同体？习近平主席宣布了未来3年和今后一段时间重点实施中非合作的“八大行动”——实施产业促进行动、设施联通行动、贸易便利行动、绿色发展行动、能力建设行动、健康卫生行动、人文交流行动、和平安全行动。“八大行动”涉及中非合作所有关键领域，在总结中非“十大合作计划”成果基础上，更具有针对性、普惠性、完整性，为共筑更加紧密的中非命运共同体指明了具体路径，成为本次中非合作论坛北京峰会务实合作的最大亮点。

中国政府非洲事务特别代表许励湖认为，“八大行动”最大特点就是体现一个“实”字，看得见、摸得着。例如农业方面，中方提出支持非洲在2030年前基本实现粮食安全，目标非常明确。

博茨瓦纳中国友好协会执行主席南庚戌认为，习近平主席宣布的中国对非务实合作新行动、新举措高瞻远瞩，这些新举措非常契合非洲国家经济转型发展的现实需要。“相信这些举措有助于把非洲的资源优势转化为发展动力，加快非洲工业化进程，提高非洲人民福祉，更有助于推动中非合作

加速提质增效，也将为中非全面战略合作伙伴关系注入新动力。”

合作发展  
前所未有的快

一个是世界上最大的发展中国家，一个是发展中国家最集中的大陆，中非人口占世界人口近1/3。

独行快，众行远。发挥各自优势，实现合作共赢、共同发展，是中非合作的必由之路。依托“一带一路”，中非致力于开拓新的合作空间，发掘新的合作潜力，在传统优势领域深耕厚植，

在新经济领域加快培育亮点。

如何用好共建“一带一路”带来的重大机遇？习近平主席强调，中国支持非洲国家参与共建“一带一路”，愿同非洲加强全方位对接，打造符合国情、包容普惠、互利共赢的高质量发展之路，共同走上让人民生活更加美好的幸福之路。

习近平主席为非洲国家参与“一带一路”建设的方式和内容给出更加清晰的答案。中非共建“一带一路”，是言必行、行必果的合作之路，是造福中非人民的共同繁荣之路。中国欢迎包括非洲企业家在内的

世界各国企业家到中国投资兴业，也积极鼓励中国企业家到非洲开展合作，携手共建“一带一路”。

“我们已经制定并在实施一项雄心勃勃的经济金融改革计划。”乍得总统代比发出邀请：欢迎中国企业家赴中部非洲国家投资兴业。

在坦桑尼亚国会议员达拉利·卡夫姆看来，中国在对非洲提供援助与开展合作的同时不附加任何政治条件，是中非经贸合作不断深化的关键。他相信，中非之间越来越密切的经贸往来与多领域合作必将为非洲国家带来更多机遇。

多哥工商会主席梅巴表示，中国和非洲国家之间可以在“一带一路”倡议下实现互惠共赢，创造出一种新的协同发展模式。“目前非洲很多国家不被其他国家所看好，现在中国给了我们希望，我们一定能携手共进。”

中非关系  
前所未有的好

2000年，英国《经济学人》杂志将非洲称为“绝望的大陆”。正是在那一年，“中非合作论坛”应运而生，开辟了中非集体对话、共谋发展的新路径。

如今，非洲已成“希望的大陆”“发展的热土”，成为全球经济增长最快的地区之一。中非合作正助力“非洲雄狮”加速奔跑。

共同的历史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益，把中国与非洲紧紧联系在一起。诚如习近平主席所强调，任何人都不能破坏中非人民的大团结，任何人都不能阻挡中非人民振兴的步伐，任何人都不能以想象和臆测否定中非合作的显著成就，任何人都不能阻止和干扰国际社会支持非洲发展的积极行动。

新时代中非关系蓄积起强劲动能，迎来广阔美好的前景。北京峰会发出了构建更加紧密中非命运共同体的新呼唤，谱写出“一带一路”对接非洲发展的新乐章，制定了中非合作朝着更高水平迈进的新路径，奏响中非人民心相连亲如一家的新旋律。

此次峰会向世界再次释放非中致力于加强友好协作、促进发展中国家大团结的强烈信号。非洲各国领导人认为，这次峰会务实高效，成果丰富，有力推动非中合作深入发展，开启了非中合作新时代。

习近平主席在4日举行的中非合作论坛北京峰会圆桌会议上发出号召，“让我们以此次峰会为新起点，秉持初心，团结一致，为实现中非共同发展振兴的伟大梦想而努力奋斗。”

## “任何人”！“都不能”！

杨凯

之所以在中非合作中言必信行必果，为的是中非人民福祉的增加；其四，开放包容、兼收并蓄，这是说在合作问题上，中国没有排他的态度。

但是话说回来，中非合作又不仅仅只是中非两家之间的事情。地球村里各家各户，相互关系千丝万缕，人类命运紧密相连。任何国家和地区之间的合作与对抗，都会产生全球性的影响，也会引起国际社会的舆论。

中非合作，首先是中国和非洲这两家之间的事情。在这个层面上，中国的态度是鲜明的，四大特点：其一，真诚友好、平等相待，这就是习主席总结的中国对非的“五不”原则；其二，义利相兼、以义为先，多予少取、先予后取、只予不取，这是中国人倡导的义利观；其三，发展为民、务实高效，中国

说中国援助非洲是图谋政治私利，有人说中国掠夺非洲自然资源，有人说中国向非转移落后产能……总之是要派中国的不是，这就叫“欲加之罪，何患无辞”。炮制和传播这种言论、甚至持此论调倒行逆施的人，独独无视中非合作给非洲的工业建设、基础设施、教育医疗、民生就业等方面带来的巨大改善，独独无视非洲人民因切身体会而发自内心的对中国的友好感情。

对此，中国的态度也是鲜明的。“任何人”！“都不能”！这就是态度。既有菩萨低眉，也有金刚怒目，既然世界上的事情总是有是非的，中国当然要体现自己的是非观，让世界更准确地了解中国在这些问题上的真实看法，以免总有人拿中国的克制当软弱。在中非合作的广阔前景里，“一

路”是非常重要的一环。中国提出“一带一路”倡议五年来，共商共建共享的理念和举措，不仅仅给中国和非洲，而且给沿线许多国家和地区带来了新的发展机遇和合作空间。但是，“小小寰球，有几个苍蝇碰壁。嗡嗡叫，几声凄厉，几声抽泣”。你的发展好了，机遇多了，他的“地缘扩张论”“规则破坏论”“经济掠夺论”“债权帝国主义论”和“环境破坏论”之类的陈词滥调也就跟着来了。

我们好好地种着庄稼，蝴蝶结又叫起来了。怎么办呢？实际上就是三条：一是寻求理解。误解之所以发生，常常是因为文化传统不同、历史记忆不同、思维习惯不同，中国应该用他人能够理解的方式，来把自己讲清楚。中非合作就是好例子，中国和非

洲有相似的历史遭遇，也有相似的发展愿景，从过去和未来出发，容易找到共同语言，来谋求共同发展。当非洲老百姓都爱看《媳妇的美好时代》这样的中国剧了，这沟通还难吗？

二是划清底线。国际上有些人，对中国不是误解而是曲解，不是误伤而是中伤，对这样的人，寻求理解那是缘木求鱼，应该划出底线。所谓“君子交绝，不出恶声”，中国是文明大国，没必要讲狠话讲脏话，但自己的底线要讲明白，嘴巴和手脚长在那些人身上我们管不着，可是对上了界的言论和行为，“勿谓言之不预也”是必要的。

三是做好自己。这也是最根本的一条。正是因为有了新中国成立以来独立自主、40年来改革开放、中共十八大以来砥砺奋进，中国才在世界上

有了今天的地位和底气。归根到底就是中国把自己的事情做好了。当今世界正经历百年未有之大变局，不确定性不稳定性增加，霸权主义单边主义横行。但有道是“他强任他强，明月照大江”“他横由他横，清风拂山岗”，始终保持战略定力，步调一致稳健前行，中国必能走好自己的人间正道。

北京峰会东风强劲，新时代中非关系前景广阔。传承中非传统友好，深化中非政治互信，推进中非共同发展，加强中非团结协作，习主席在主持峰会圆桌会议时强调的四个“矢志不渝”，同样掷地有声！

古老而伟大的中华民族向非洲、向世界传递的真诚，推动人类共同进步的行动，必将融汇成浩荡的历史潮流。

小记者组